

# 巾帼家政提质扩容三年行动方案发布 促进全省巾帼家政进社区全覆盖

3月13日,记者从省妇联获悉,陕西省妇联、省发展改革委、省商务厅等九部门近日联合印发《陕西省巾帼家政提质扩容三年行动方案(2025—2027年)》,把促进巾帼家政提质扩容作为让妇女儿童和家庭可感可及的民生实事,推动巾帼家政转型升级,促进巾帼家政职业化建设。

## 促进全省巾帼家政进社区全覆盖

此次行动的目标是针对“一老一小”对家政服务的迫切需求,推动全省巾帼家政提质扩容。各部门凝聚合力,形成多元协同、合力

推进的良好局面。建立巾帼家政星级评价机制,认定四星级陕西省巾帼家政单位10个。促进全省巾帼家政进社区全覆盖。举办全省

巾帼家政职业技能大赛,培训家政人员10万人次。打造信得过、叫得响、有特色的“秦嫂”巾帼家政品牌。

## 建立家政进社区服务站(网点)

推进巾帼家政进社区,家政企业在社区设服务站(网点),水电等费用实行居民价格。支持依托政府投资建设的城乡社区综合服务设施设立家政服务站(网点),适当减免租赁费。落实好支持养老、托幼、家政等社区家庭服务业发展的税费优

惠政策。利用社区妇女儿童之家阵地开展活动。

提升巾帼家政进社区覆盖率,打造“技能培训+推荐就业+家政服务”全链条,开展巾帼家政进社区系列活动;打造秦嫂助家“1+1+N”服务模式(一个巾帼家政驿站、一支

志愿者队伍、多项家政服务)。结合“三个清单”,开展“四单”工作法。

促进家政服务融合发展。探索与电商、物业、快递、医院、酒店等行业融合,推进与居家育幼、社区养老等深度结合,打造线上线下综合服务场景。

## 开展巾帼家政培训提升行动

加大分层培训管理力度,培养家政、健康、养老、母婴等技能型人才,引导参加职业技能等级认定,新上岗人员岗前培训,在岗人员定期“回炉”培训。开展家政服务职业技能竞赛,推动将巾帼家政大赛纳入各级职业技能竞赛计划,获奖选手按规定给予奖励并晋升相应

的职业技能等级。支持职业院校开设家政相关专业,与院校合作联合开展家政培训,建立实习就业机制,培育产教融合型巾帼家政企业。

鼓励巾帼家政企业引入现代经营模式,逐步向员工制家政企业转型发展,加强用工管理,依法签订劳

动合同或服务协议。落实就业创业扶持政策,鼓励农村转移劳动力、脱贫劳动力、城镇失业人员等群体就业创业,支持巾帼家政企业参加招聘活动。探索打造“全屋服务”与“全生命周期服务”模式,提供点单式、分时段服务,探索家政人员轮班制度。

## 打造巾帼家政知名品牌

加强诚信体系建设,构建诚信消费环境,推动家政服务业信用信息共享、对接,完善家政服务信用记录管理制度。加强家政服务领域国家标准、地方标准、企业标准的实施应用,加强家政服务行业标准的制定修订和宣传培训。

加大惠企支持力度,将“巾帼家政进社区”项目纳入陕西省妇女儿童事业发展专项资金予以支持,鼓励金融机构、保险公司针对行业需求优化产品和服务。保障家政企业和员工合法权益,指导、支持巾帼家政协会加强自身建设,推动家政企

业建立妇联组织,提供关爱服务,推动家政从业人员维权服务机制建设。规范从业人员薪酬待遇,鼓励巾帼家政企业明确服务项目,明码标价,规范合同条款,建立家政服务人员薪酬指导机制,畅通发展渠道。  
本报记者 王嘉

## 刘长猛: 攻克航天难题 践行雷锋精神

日前,我省60名同志被命名为“2024年度陕西省岗位学雷锋标兵个人”,西安航天动力技术研究所研究室主任、研究员刘长猛在列。

刘长猛是中国航天科技集团第四研究院的一员,长期投身于我国重大型号及宇航运载领域固体发动机的设计与预先研究工作,凭借出色的科研能力与无私奉献精神,成为航天领域的优秀代表。

吊耳是飞机下侧用于悬挂产品的装置。在某型号吊耳挂飞研制期间,刘长猛带领团队一边协调,一边依据指标要求开展试验。吊耳挂载试验时间长、次数多,每次挂载完成后,都要检测吊耳的应力等技术指标,这十分考验耐心。刘长猛和团队成员常常在试验台旁一待就是十几个小时。

经过不断试验,指标最终达到总体要求,发动机的载荷集中问题得以解决,填补了航天领域大型发动机吊挂技术的空白。

作为团队核心,刘长猛长期与团队成员奋战在科研一线,办公室、试验场、生产线等地,都有他带领研制团队攻克难题的身影。

前几年,前所未有的低温及温度场的非均匀分布给项目研制带来极大困难。为解决这一问题,刘长猛组织团队反复探讨,确定了一套“真假”仿真方案。

该方案需在假药发动机内埋温度测点,厂里工人此前从未遇到这种情况。没有经验,刘长猛亲自

动手,不顾化学物质刺鼻气味,一点点按设计角度给假药打靶、内埋温度测试装置。

测量飞行试验后发动机壳体表面温度时,新问题出现了。因飞行后发动机壳体表面温度快速上升,必须第一时间测量,可发动机壳体表面测量点多、状态复杂,难以做到第一时间测量。

经多次探讨,刘长猛及团队成员想到用红外测温仪,通过红外线扫描反馈,实现了温度快速测量,还原飞行时发动机实际壳体温度。

在同事眼中,面对新的研制任务,刘长猛总是以身作则,组织先锋团队制定严谨翔实的工作计划。团队成员遇到难题,他帮忙一起研究解决,用经验和技能为大家排除障碍。

即便时间紧、任务重,团队成员也没有敷衍或退缩,而是迎难而上。正因如此,研究所同事提到刘长猛带领的团队,总会称赞“尽职尽责,主观能动性”。

在日常工作和生活中,刘长猛积极践行雷锋精神,常开展学术交流汇报、进行航天精神宣讲,毫无保留地分享工作经验与心得体会。他良好的“传帮带”工作作风,让许多年轻人受益,助力更多航天人成长。

面对此次获得的“陕西省岗位学雷锋标兵个人”荣誉,刘长猛态度谦逊。他表示:“无论获得什么荣誉,我还是我,一个平凡人。”

本报记者 石喻涵



## 书写新时代雷锋故事

## 汽车凌晨自燃 男子冲进火海救人 “天天正能量特别奖”颁给他

本报讯(记者 陶颖)回家途中,发现路边有车辆着火,一名女子被困驾驶室昏迷不醒,他毫不迟疑,冒着危险将其救出……日前,安康一位名叫陈波的男子勇救被困女司机的消息被曝出后,感动了许多人。3月13日,三秦都市报全媒体联合阿里公益天天正能量,为陈波颁发天天正能量特别奖及5000元奖金。

3月13日,陈波向记者讲述了那个瞬间。

2月19日凌晨1时许,一声呼喊划破了黑夜的寂静。这声呼喊,让骑摩托车返回安康市汉滨区茨沟镇滚子沟村的陈波心里一惊。“我的第一反应是,莫不是有人遭遇了劫掠。”陈波说,没顾上多想,他赶紧上前查看情况。

在不远处的汉滨区创新一路,陈波看到有车辆发生了自燃。滚滚浓烟不断升腾,陈波看到有女子被困驾驶室,已经昏迷。

情况紧急,陈波的第一反应是救人。刚靠近车身,他感受到了扑面而来的热浪,浓烟也呛得他几乎无法呼吸,但他没有丝毫退缩,伸手尝试拉开车门。“太烫了,只一瞬我便缩回了手,随后迅速脱下外套,裹住双手,再次用力拉门。”陈波说,一次、两次、三次……在多次

努力后,车门终于被打开。他顾不上熊熊烈火,将昏迷的女子从驾驶室拉出。

人虽救出,但车辆仍在燃烧,旁边还停放着其他车辆。不远处就是安康高新技术产业开发区消防救援大队,陈波将女子转移到更远处以后,前去寻求帮助,同时拨打了“120”急救电话。消防救援人员迅速赶到,将火扑灭,救护车也在几分钟内赶到,女子被送往附近医院救治。看着救护车驶离,陈波终于放下下心来,再次骑着摩托车踏上回家路。

2月25日,陈波接到了消防救援大队打来的电话,得知女子已脱离生命危险。

随后陈波前往医院探望,面对救命恩人,女子家人连声道谢:“实在是太感谢了,要不是您路过,我们也许就再也见不到女儿了。”陈波憨厚地笑着说:“这都是我应该做的,看到有人遇到危险,谁都会上前帮忙的,换了别人也一样。”

“当时就不怕吗?”面对记者的疑问,陈波说:“看到车里有人的瞬间,根本顾不上想太多,只有一个念头,赶紧救人。”

在给陈波的颁奖词中,阿里公益天天正能量写道:双手对抗烈焰,勇气挽救生命。

## 生态环境部门“搭桥” 施工方和居民面对面 治“噪”有方 还“静”于民

这边,居民投诉项目施工噪声扰民;那边,施工项目工期紧,关乎372户1302人的入住问题。如何化解这两边的矛盾?3月13日,西安市生态环境局莲湖分局召开“汉城南路棚改项目施工单位和群众面对面噪声防治座谈会”。

参与交流的群众代表来自宏府鹏翔九天小区、鸣元名居小区、西钢东二区家属院以及莲湖第一学校。“我家有老人和小孩,施工噪声大,影响了我们的正常生活。”居民李女士说。对此,汉城南路棚改项目施工单位负责人李先生通过移动大屏给大家介绍该项目情况以及将要采取的降噪措施。

“这个项目是莲湖区重点保回迁民生项目,关乎372户1302人的入住问题。项目工期紧、任务重。在施工过程中,噪声难免会对周边居民造成一定影响,对此我们深表歉意。”李先生说,施工方将采取相应的措施调整作业工序,把噪声较大的作业安排在白天,对施工中遇到的抢险、连续作业等必要的夜间施工工序,采取禁止轰油门、禁止鸣笛、关闭倒车警报及使用节能电平等措施,将噪声影响减到最小。

“为保证后期降噪有效,我们建立了微信群,大家可以扫一扫。”李先生补充道,同时表示将把二维码张贴在周边小区及工地大门,方便周边群众第一时间反映相关诉求并积极去



执法人员为市民普法。

协调、解决。同时也会在群里定期跟居民互动、介绍施工进度、施工工艺、竣工时间等,争取让群众满意。不少居民对此表示赞同。

执法人员表示,工期紧,施工条件有限,希望大家互相理解。施工方要落实好降噪措施,兑现好承诺。“我理解,我支持。”西钢东二区家属院80岁的居民袁先生说,家属院住的老年人比较多,多数睡眠质量不太好,晚上施工会影响老人休息。参加座谈会后,他认为,周边入住的居民不容易,施工方不容易,需要入住的回迁居民也着急,大家要互相理解,希望施工单位按照生态

环境部门要求执行。达成一致意见后,现场响起了掌声。

西安市生态环境局莲湖分局执法人员李佳说:“此次面对面座谈会上,市民提出噪声污染影响休息的问题,施工单位介绍采取的措施,大家共同寻找解决问题的办法,我们尽力化解施工单位和群众的矛盾,确保回迁的民生工程顺利进行,同时取得周边市民的理解和支持。”



扫码看视频

文/本报记者 姬娜  
图/视频 本报记者 代泽均